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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 12.06.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:18 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Brand, Kevin Gemeinderat   
Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard Gemeinderat   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Sattmann, Elke Gemeinderätin   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Weber, Ute Gemeinderätin   

Schriftführer 

Wolf, Johann-Josef    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Hörnig, Rolf Gemeinderat   
Klein, Daniel 3. Bürgermeister   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Konrad, Philipp Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Einrichtung einer Faulbach-App  
   
 3   Bestätigung des 3. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Faul-

bach 
026/2024 

   
 4   Friedhofsgestaltung des Friedhofes Faulbach - Aussegnungshalle  
   
 5   Festlegung der Verwendung einer Spende der Sparkasse Miltenberg / 

Aschaffenburg 
 

   
    Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Am Freitag, den 14. Juni 2024, wird die Vollsperrung der Staatsstraße 2315 zwischen Faulbach 
und Hasloch ab 16:00 Uhr aufgehoben. Das Straßenbauamt Lohr informiert, dass die Bauarbei-
ten abgeschlossen sind und die Strecke ab diesem Zeitpunkt wieder für den Verkehr freigege-
ben wird. Um sicherzugehen, dass die Informationen zur Aufhebung der Vollsperrung der 
Staatsstraße 2315 zwischen Faulbach und Hasloch korrekt sind, ist es ratsam, auf die offizielle 
Pressemitteilung des Straßenbauamts Lohr zu warten. Diese wird voraussichtlich die endgülti-
gen Details und die Bestätigung der Freigabezeit enthalten. 
 
Das nächste Thema betrifft die Pflege und Instandhaltung unbebauter Grundstücke und Bau-
plätze in unserer Gemeinde. Ein ungepflegtes Grundstück beeinträchtigt das Erscheinungsbild 
unserer Gemeinde und das Wohlbefinden der Anwohner. Es ist unerlässlich, dass diese Flä-
chen regelmäßig gepflegt werden, um verschiedene Probleme zu vermeiden. 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig teilt mit, dass die Gemeinde Faulbach immer noch einen 
Hausmeister für die Turn- und Festhalle Faulbach sucht. Interessierte Bürgerinnen und Bürger 
werden gebeten, sich an das Rathaus zu wenden. 
 
Die Baumaßnahme Friedhof Breitenbrunn „Alter Teil“ wurde erfolgreich abgeschlossen und offi-
ziell abgenommen. Hierüber sollen die Bürger von Breitenbrunn nun ordentlich informiert wer-
den. Gemeinderat Edgar Roth gibt zu bedenken, dass die Ruhebänke jetzt nicht mehr zur Aus-
führung des Friedhofs passen. Diese könnte man eventuell im Friedhof Faulbach oder am 
Radweg verwenden.  
 
Die Arbeiten zur Erdverkabelung der Stromleitungen in der Friedenstraße haben begonnen. Die 
Bauarbeiten werden voraussichtlich 4 bis 5 Wochen in Anspruch nehmen. 
 
Der Ausbau des Glasfasernetzes in unserer Gemeinde hat begonnen. Die Arbeiten haben in 
der Langestraße in Faulbach begonnen. Die Pfingstferien wurden genutzt, um den Ausbau oh-
ne Behinderung des Schulbusses zügig voranzutreiben. Eine wöchentliche Baubesprechung 
(Jour fixe) findet jeden Dienstag statt, um den Fortschritt zu überwachen und eventuelle Fragen 
zu klären. Eine Übersicht der aktuellen und zukünftigen Ausbaugebiete wird auf der Homepage 
der Gemeinde Faulbach bereitgestellt. Eine Informationsveranstaltung für alle Bürgerinnen und 
Bürger ist vorgesehen, um detaillierte Informationen über den Ausbau und die damit verbunde-
nen Vorteile zu vermitteln. Der Termin wird rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
Am Jugendraum unserer Gemeinde werden wichtige Instandsetzungsarbeiten durchgeführt, um 
sicherzustellen, dass die Einrichtung den aktuellen Richtlinien und Standards entspricht. Es 
wird überprüft, ob die Stromversorgung den geltenden Richtlinien entspricht, um die Sicherheit 
zu gewährleisten. Die Wände und Decken des Jugendhauses werden neu gestrichen. Gegebe-
nenfalls werden neue Lampen installiert, um eine ausreichende und energieeffiziente Beleuch-
tung sicherzustellen. Weiterhin wird neues Mobiliar benötigt. Die Toiletten sind bereits in einem 
ordnungsgemäßen Zustand und benötigen keine weiteren Maßnahmen. Die Küche ist ebenfalls 
in einem passenden Zustand und erfordert keine zusätzlichen Arbeiten. Heiko Hasenkrug und 
Wolfgang Hefner haben sich bereit erklärt, die Verantwortung zu übernehmen.  
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Am 29. Juni 2024 findet das Bürgerprojekt des Bundnaturschutzes Kreisgruppe Miltenberg "Le-
bewesen im Bach" in Breitenbrunn statt. In der Zeit von 10.00 bis 16.00 Uhr treffen sich die 
Teilnehmer in der Sandackerstraße, Breitenbrunn. Es wird mit ca. 10 bis 15 Teilnehmer gerech-
net. 
 
 

TOP  2 Einrichtung einer Faulbach-App 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, mit der Fa. Cosmema, Ingolstadt einen Vertrag für die 
Erstellung, Aktualisierung, Pflege und Veröffentlichung einer „Gemeinde Faulbach“ Smartpho-
ne-App abzuschließen. Die Kosten betragen einmalig 3.498,00 € zzgl. MwSt. und monatlich 
235,00 € zzgl. MwSt. monatlich.  
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0  Anwesend 11  Befangen 0   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Herr Vollnhals geht bei der Präsentation davon aus, dass die Gemeinde Faulbach unter 2.500 
Einwohner mit Hauptwohnsitzen hat. Tatsächlich sind es 2.580 Bürger. Dies würde laut Preislis-
te das Paket 7 bedeuten (einm. 4.329,00 €, mtl. 235,00 €). Laut Vereinbarung mit Herrn 
Schweiker rundet die Fa. Cosmema die Einwohnerzahlen das nächste günstigere Preispaket 8 
ab. 
 
 

TOP  3 Bestätigung des 3. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Faulbach 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom neu gewählten 3. Kommandanten der Freiwilligen Feu-
erwehr Faulbach, Herrn Jürgen Speth, und bestätigt diesen gemäß Art. 8 Abs. 4 Bayerisches 
Feuerwehrgesetz (BayFwG). 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0   Anwesend 11  Befangen 0   
 
 

TOP  4 Friedhofsgestaltung des Friedhofes Faulbach - Aussegnungshalle 

 
Der Architekt Thomas Struchholz ist mit der Planung des Friedhofes Faulbach beschäftigt. Die 
Gestaltung der Aussegnungshalle ist nicht Teil seiner Planung. Geplante Änderungen an der 
Halle sollten aber jetzt, vor Umsetzung der Tiefbaumaßnahmen, angegangen werden. Vor eini-
gen Jahren wurde bereits im Bauausschuss über eine mögliche Überdachung beraten. Helmut 
Fertig von der Firma Fertig Holzbau hat bereits Skizzen angefertigt. Der Entwurf entspricht nicht 
ganz den Erwartungen des Gemeinderates. Grundsätzlich soll die Aussegnungshalle erweitert 
werden, um mehr Platz für die Angehörigen und Trauergäste zu haben. Das Vordach soll 
Schatten spenden, Regenschutz bieten und Sitzgelegenheiten umfassen. Gemeinderat Roth 
hat zudem Lichtkuppeln vorgeschlagen. Helmut Fertig soll als Architekt einen neuen Entwurf 
unter Berücksichtigung dieser Bedingungen erstellen. Über diesen Entwurf wird anschließend 
im Gemeinderat beraten und abgestimmt. 
 
Zur Kenntnis genommen - ohne Beschlussfassung  
 

TOP  5 Festlegung der Verwendung einer Spende der Sparkasse Miltenberg / 
Aschaffenburg 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Faulbach beschließt, die Spende der Sparkasse Aschaffenburg Miltenberg in 
Höhe von 2.570,00 € bedarfsgerecht auf die gemeinnützigen Bereiche Jugendpflege und Senio-
renarbeit zu verwenden. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0   Anwesend 11  Befangen 0   
 
Ein Teil der Spende wird für den Ausbau des Jugendraums und der andere Teil für einen Senio-
renausflug eingesetzt. 
 
 

TOP   Sonstiges 

 
Gemeinderat Edgar Roth erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Sanierung des Mühl-
bachs. Es wurde festgestellt, dass bisher nur ein Teil des Mühlbachs saniert wurde. Die Ange-
legenheit wurde bei der Baufirma bereits moniert. Es liegt bislang keine Rückmeldung vor. 
 
Gemeinderat Edgar Roth teilt mit, dass der Ortsteil Breitenbrunn im Jahr 2027 sein 777-jähriges 
Bestehen feiert. Bis zu den Feierlichkeiten soll die Rathaussanierung in Breitenbrunn abge-
schlossen sein. 
 
Gemeinderat Volker Frieß wurde von Bürgern auf eine Rattenplage aufmerksam gemacht. Die-
ses Thema wurde bereits im Rechnungsprüfungsausschuss besprochen, und es wurde festge-
stellt, dass dringend eine Fremdfirma beauftragt werden muss, um das Problem zu lösen. 
 
Gemeinderat Volker Frieß hat erfahren, dass im Kindergarten Faulbach Personalnot herrscht. 
Der 2. Bürgermeister Volker Schleßmann und Vorstand des Johanniszweigvereins bestätigte, 
dass aufgrund eines krankheitsbedingten Ausfalls im Team eine Gruppe geschlossen wurde. 
Ab morgen ist der Kindergarten wieder geöffnet, allerdings kann nur eine Notbetreuung bis 
15.00 Uhr angeboten werden. Eine Betreuung bis 16.00 Uhr ist derzeit nicht möglich. Die Eltern 
werden über die Kindergarten-App stets aktuell über den Stand informiert. Bestelltes Mittages-
sen kann abgeholt werden. 
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume bemängelt, dass der Wanderweg nach Hasloch (nach den 
großen Steinen), bereits auf der Gemarkung Hasloch durch umgefallene Bäume versperrt ist. 
Die Gemeinde Hasloch soll um Abhilfe gebeten werden. 
 
Gemeinderat Gunther Guilleaume spricht erneut das Thema der neuen Bestuhlung im Sit-
zungssaal an und fordert, dies umgehend anzugehen. Bürgermeister Wolfgang Hörnig erwähnt, 
dass die Gemeinde Eschau ihren Sitzungssaal erneuert hat und regt an, diesen zu besichtigen, 
um Ideen und mögliche Lösungen für die Erneuerung des eigenen Sitzungssaals zu sammeln. 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:18 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf, Kämmerer 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
 


